

## ВОЗМОЖНОЕ ПРОИСХОЖДЕНИЕ НАЗВАНИЯ КОЛЬСКОГО ПОЛУОСТРОВА.

Кольский полуостров несколько веков назад носил другое название. Впервые упоминание о нашем крае появилось в XIII веке. Тогда Великий князь Московский Андрей Александрович упомянул в грамоте **Терскую сторону**.

Позднее в одной из летописи новгородского старца говорилось о Терском наволоке. Именно так северяне и называли Кольский полуостров до XVIII века.

В древности жители Норвегии называли Кольский полуостров **Тренисес** или **Тернес**. Людей, обитающих на Крайнем севере – саами, норвежцы звали «терфиннами».



В IX веке мореход из норвежской земли Отер совершил плавание вдоль берегов Кольского полуострова. В своём письме он указал: «*Вся эта страна пустынна, и только в немногих местах живут терфинны, которые занимаются охотой, рыболовством и ловлей птиц.*»

Помимо этого, историки считают, что название **Терский берег** могло прийти из финского языка: тэрма по-фински обозначает обрыв, высокий берег.

Между тем, у саами похожее слово «термь» означает возвышенность. Получается, что Терский берег обозначает Возвышенный берег, что соответствует рельефу Кольской земли.

Стоит добавить, что название Терский наволок впервые встречается на географической карте, датированной 1611 годом. Она была составлена шведским картографом Буреусом.

### СЕВЕРНАЯ ЗЕМЛЯ: ИЗ ТЕРСКОЙ В КОЛЬСКУЮ

Древнее название Терского берега было заменено на Кольский полуостров не сразу. Длительное время Крайний Север именовался Лапландским, а позже в обиход вошло сегодняшнее именование.

Древнее название Кольского полуострова полностью не исчезло с годами. Так, Терским стали называть юго-восточный берег от устья Варзуги до мыса Святой Нос.

### "ВОЛОСТЬ КОЛО"

Впервые это село упоминается в грамоте тверского князя в XIII веке. Он назвал поморское поселение «**волость Коло**».

Спустя три века Кола появилась в летописи голландского купца купца Симона ван Салингена, который побывал на Кольском полуострове в 1565 году.

**Европеец упомянул посёлок Мальмус.**



В своём тексте он написал, что в этом поселении на северной земле было не более трёх домов. Интересно, что «мальмус» на норвежском языке означает «песчаный», а Кола расположена на песчаной косе в устьях рек Колы и Туломы.

## РЕКА КОЛА

Учёные предполагают, что название города и полуострова происходит от названия реки Кола. Причём, существует несколько гипотез возникновения этого названия. Некоторые исследователи считают, что происхождение слова происходит от саамского «**кольйок**» — «**золотая река**». Можно предположить, что саамское слово «коль» было положено в основу названия реки Кола. Почти на всех диалектах саамского языка это слово означает золото. Существует и другая гипотеза историков: название Колы относится к финно-угорскому слову «**кульйоки**», что переводится как «**рыбная река**».

Между тем, позже появилось и название поселения на реке Кола, которое назвали Усть-Кола.

Стоит также отметить, что именно в Коле в XVI веке был создан Кольский острог и Кольское воеводство. В поселении обосновались воевода и штат приказных людей, которые управляли Кольским полуостровом.

Причём, в то время посёлок стал важным центром судостроения и торговли.



## ДРЕВНИЙ БОГ КОЛО

Существует ещё одна версия происхождения наименования Кольского полуострова. Некоторые историки предполагают, что название реки Кола и всего полуострова возникла от имени **бога Солнца Коло-Коляды**, которому поклонялась древнейшая цивилизация - гиперборейцы.

Они почитали этого бога, а в день зимнего солнцестояния, справляли праздник колядования и пели обрядовые песни.

Так, по мнению учёных, название Кольского полуострова может означать «Солнечная земля».

